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— На коль кі за па тра ба ва ныя сён ня 

ў бе ла ру саў швей ныя атэлье?

— У 2013 го дзе, ка лі мы толь кі па чы на лі, 

мае хэш тэ гі ў ін тэр нэ це «ательеминск», «по-

шивминск» бы лі пер шы мі. Я па спе ла ўха-

піць акаўнт у «Ін стаг ра ме» «atelіermіnsk», а 

гэ та сур' ёз на. Для ра зу мен ня: у Маск ве сён-

ня пад па доб ным ака ўн там «atelіermoscow» 

раз мя шча ец ца ста рон ка су свет на вя до ма га 

ды зай не ра Аляк санд ра Це ры ха ва. У нас жа 

гэ тая ні ша на той час бы ла сва бод ная. За раз 

ма гу з упэў не нас цю ка заць, што з кож ным 

го дам швей ных атэлье ў Бе ла ру сі ста но віц-

ца ўсё больш. А гэ та зна чыць, што по пыт на 

іх па слу гі рас це. Мне зда ец ца, лю дзі ста-

мі лі ся ад штам па ва нас ці, ім за ха це ла ся 

ін ды ві ду аль нас ці. А мас-мар кет не мо жа 

за да во ліць гэ тыя жа дан ні.

— А ў чым пра яў ля ец ца тая са мая 

ін ды ві ду аль насць?

— Сён ня ку піць доб ры муж чын скі 

кас цюм, эле гант нае па лі то або ма лень-

кую чор ную су кен ку цяж ка. Ча му? Бо 

мы ўсе вель мі роз ныя і не пад па да ем ні 

пад якія стан дар ты. Ве да е це, ка лісь ці па-

чаць шыць для ся бе пры му сі лі ме на ві та 

асаб лі вас ці ма ёй фі гу ры: шы ро кія сцёг-

ны, вуз кая та лія. А муж, на прык лад, доў гі 

час лі чыў, што кас цюм Hugo Boss, які ён 

ку піў у Гер ма ніі за не ма лень кія гро шы, 

ідэаль ны. Але як толь кі ўба чыў, як ся-

дзяць шта ны і пін жак, якія па шы ла яму 

я, быў ша ка ва ны. Роз ні ца ка ла саль ная! 

Ві сіць за раз гэ ты да ра гі ня мец кі кас цюм да-

лё ка ў ша фе, ча кае, па куль гас па дар зноў 

яго па лю біць (усмі ха ец ца). У 90 % вы пад каў 

ча ла век, які адзін раз звяр нуў ся ў атэлье, 

прый дзе ту ды зноў.

— З які мі цяж кас ця мі су тык нуліся ў са-

мым па чат ку ра бо ты атэлье?

— Ня лёг ка па да браць год ны пер са нал. 

Ма ла хто за дум ва ец ца, але кра вец-за крой-

шчык — гэ та вель мі цяж кая спе цы яль насць. 

У Фран цыі, на прык лад, час пра цы та ко га 

май стра каш туе 45 еў ра. І гэ та нор ма. Ра-

ней, да рэ ва лю цыі, га то вых су ке нак амаль 

не бы ло. Гэ тыя адзін кі куп ля лі вель мі бед ныя 

лю дзі. Усе ас тат нія шы лі на за каз. Час прай-

шоў, стаў лен не да пра фе сіі краў ца змя ні ла ся, 

але яе сут насць за ста ла ся ра ней шай. Кра-

вец, як ар хі тэк тар, які пра ек туе дом. Ён па ві-

нен ве даць усе эта пы бу даў ніц тва, каб атры-

маць жа да ны вы нік. У 

не вя ліч кім атэлье кра вец 

за мя няе ад ра зу не каль-

кі ча ла век на фаб ры цы, 

дзе мас так — пры дум ляе, 

кан струк тар — бу дуе, рас-

крой шчык — рас крой вае, 

швач ка — сшы вае. Дык 

вось та кіх уні вер саль ных 

спе цы я ліс таў у на шай 

кра і не сён ня вель мі ма-

ла.

— Ка лі пра ца краў ца 

так вы со ка цэ ніц ца, то 

коль кі ж та ды каш туе 

са мы прос ты за каз? Ці 

не пу жа юць бе ла ру саў 

гэ тыя ліч бы?

— Клі ен ты бы ва юць 

роз ныя (усмі ха ец ца). Дня мі па тэ ле фа на ва ла 

жан чы на і прос та зня ме ла ад су мы ў 180 руб-

лёў за па шыў су кен кі. Шмат хто, на ад ва рот, 

лі чыць гэ тыя ліч бы цал кам пры маль ны мі. 

Ця пер ся рэд няя ца на па шы ву жа но чых шта-

ноў скла дае 180 руб лёў, спад ні цы — 150, 

жа ке та — 300, па лі то — 400, пін жа ка — 470, 

муж чын скіх шта ноў — 230. Гэ та без улі ку 

кош ту за тка ні ну.

Але «па ло хае» на шых лю дзей не толь кі 

ца на. У не ка то рых сло ва «атэлье» да гэ туль 

аса цы ю ец ца з са вец кім ча сам. Гэ та вы клі-

кае на са мыя ста ноў чыя эмо цыі і, на жаль, 

ад штур хоў вае па тэн цый ных клі ен таў. За 

мя жой, на прык лад, спра вы з ін ды-

ві ду аль ным па шы вам ідуць лепш. 

На ват у су свет на вя до мых мод ных 

да моў Dolce & Gabbana, Chrіstіan 

Dіor, Chanel ёсць свае атэлье. І іх 

па слу гі ка рыс та юц ца па пу ляр нас цю. 

У Паўд нё вай Ка рэі, на прык лад, муж-

чы ны ўво гу ле шы юць усе кас цю мы 

вы ключ на на за каз.

— Мы ўжо вы свет лі лі, што экс-

клю зіў ныя рэ чы каш ту юць да ра-

жэй, чым адзен не з мас-мар ке та. 

А за што «пе ра плач вае» спа жы-

вец? У чым плю сы атэлье?

— Ка лі вам вель мі па да ба ец ца 

вы раб вя до ма га ды зай не ра, але 

вы ра зу ме е це, што не мо жа це да-

зво ліць са бе та кую да ра гую рэч, — атэлье 

вам у да па мо гу. Мы змо жам паў та рыць гэ-

тыя жа кет або спад ні цу за зям ныя гро шы. 

На прык лад, шы коў нае жа но чае па лі то Max 

Mara за 1500 еў ра ў на шай ін тэр прэ та цыі 

абы дзец ца ў 300 до ла раў. Пры гэ тым у 

атэлье ідэа льна «па са дзяць» рэч на ва шу 

фі гу ру. Нель га не ска заць і пра эка но мію 

ча су. Вам не прый дзец ца бе гаць па кра мах 

у по шу ках пін жа ка, які вы на ма ля ва лі ў ся-

бе ў га ла ве. Да стат ко ва прос та па дзя ліц ца 

сва і мі дум ка мі з май стра мі атэлье і знай сці 

кры ху ча су для пры ме рак. І на пэў на, адзін з 

са мых га лоў ных плю саў ін ды ві ду аль на га па-

шы ву — гэ та заў сё ды якас ная апра цоў ка.

— Хто яны, ва шыя клі ен ты?
— Ка лі ма ля ваць агуль ны парт рэт, то клі-

ент кі атэлье — гэ та жа ноц кія, пры го жыя ма-

ла дыя жан чы ны з доб рым па чуц цём сты лю. 

Сва і мі ра бо та мі мы пры цяг ва ем ме на ві та 

та кіх лю дзей. Мне зда ец ца, важ на, ка лі ты з 

клі ен там на ад ной хва лі. Гэ та за лог пос пе ху. 

Вя до ма, сту дэн таў ся род на шых за каз чы каў 

ма ла. У асноў ным гэ та лю дзі, якія пра цу юць 

і ма юць ста біль ны за ро бак. Ка лі ка заць пра 

ся рэд ні ўзрост, то гэ та 35 га доў.

— Як час та муж чы ны звяр та юц ца 

ў швей нае атэлье?

— Іх ня шмат, але ёсць. Час цей за ўсё іх 

пры вод зяць жон кі, якія ўжо з'яў ля юц ца на шы мі 

клі ент ка мі. У асноў ным для ду жай па ло вы ча-

ла вец тва мы шы ем шта ны, па лі то, пін жа кі.

— Ці ра цы я наль на шыць адзен не на 

за каз для дзі ця ці, якое праз па ру ме ся-

цаў вы рас це з гэ тай су кен кі або блуз кі?

— Ра дзей, але шы ем адзен не і для дзе-

так. Ве да е це, яны прос та не мо гуць вы ста-

яць на мес цы пад час пры ме рак! Та му ма ту лі 

прос та бе ра гуць свае нер вы (усмі ха ец ца).

— Хто з клі ен таў больш кап рыз ны: 

жан чы ны або муж чы ны?

— З муж чы на мі пра ца ваць ляг чэй (усмі-

ха ец ца). Ад на знач на. Да рэ чы, яны вель мі 

ўваж лі выя і ці ка вяц ца роз ны мі дэ та ля мі ў 

вы ра бе. Жан чы ны ўсе вель мі роз ныя, але 

кож ная лю біць пры дзі рац ца да сва ёй знеш-

нас ці, фі гу ры.

— Ці на вяз ва е це вы свой пункт гле-

джан ня за каз чы ку на конт той ці ін шай 

дэ та лі ў вы ра бе? Маў ляў, я пра фе сі я нал, 

я ле пей ве даю.

— Я ні ко лі не ска жу ча ла ве ку, што яму 

штось ці ка тэ га рыч на не па ды хо дзіць. У пер-

шую чар гу гэ та яго ба чан не ся бе і свай го 

воб ра за. Тое, што мой густ і густ клі ен та 

не су па да юць, — гэ та нар маль на. Я ма гу 

вель мі так тыч на неш та па ра іць, але ні ў якім 

ра зе не на стой ваць або пе ра кон ваць.

— Што з адзен ня па шыць скла да ней 

за ўсё?

— Скла да на ідэа льна «па са дзіць» на жан-

чы ну шта ны. Сшыць іх не праб ле ма, а вось 

па да гнаць па фі гу ры — вя лі кае май стэр-

ства. Гэ та звя за на з тым, што шта ны — 

пер ша па чат ко ва муж чын скае адзен не, не 

адап та ва нае пад нас, дзяў чат. З пры мер-

ка мі шта ны мож на па шыць за 16—20 га-

дзін. Ня лёг ка пра ца ваць з на ту раль ным 

ак са мі там, шы фо нам, шоў кам.

— Са мыя не звы чай ныя за ка зы ў ва-

шай прак ты цы?

— Вой, за каз ва юць шмат ча го: ад 

спаль на га мяш ка да шкар пэ так. Па мя таю, 

хло пец пра сіў па шыць яму ме ды цын скі 

ха лат, які... бу дзе пры го жа раз вя вац ца 

пры ха дзе!

— Пры хо дзі ла ся ад маў ляц ца ад за-

ка зу з-за та го, што ён цал кам су пя рэ-

чыў кан цэп цыі атэлье?

— У пер шую чар гу атэлье па він на за-

да валь няць жа дан ні клі ен таў, а не рэа лі-

зоў ваць ам бі цыі сва іх су пра цоў ні каў. Але 

бы лі вы пад кі, ка лі ад маў ля ла ся брац ца 

за пра цу. На прык лад, я бы ла не га то вая 

шыць вуль гар ныя су кен кі для школь ніц-вы-

пуск ніц. Так, ме на ві та гэ тыя юныя ства рэн ні 

пры хо дзяць з та кі мі за па тра ба ван ня мі, што 

ня ма слоў. Не па ды ма ец ца ў мя не ру ка са-

пса ваць іх пры род ную пры га жосць ня ўда-

лы мі, мяк ка ка жу чы, убо ра мі.

— Што, як ула даль ні ца атэлье, вы па-

ра і це бе ла ру сам пры вы ба ры адзен ня?

— Я звяр ну ся да дзяў чат: пры гледзь це ся 

да су ке нак. Гэ та ж так па-жа ноц ку, вы тан-

ча на і пры го жа! Я ра зу мею, што су час ны 

рытм жыц ця па тра буе кра со вак і сві та раў, 

але ўся му сваё мес ца. Уво гу ле, не трэ ба 

сле па іс ці за мо дай. Слу хай це ся бе і сваё 

ўнут ра нае «я», каб у лю бым адзен ні ад чу-

ваць ся бе ўпэў не на.

Ка ця ры на АСМЫ КО ВІЧ.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

ШЫР СПА ЖЫЎ ЦІ ІН ДПА ШЫЎ?
Ці па пу ляр ныя сён ня швей ныя атэлье і ка му яны па кі шэ ні

«Ка лі вам вель мі па да ба ец ца 
вы раб вя до ма га ды зай не ра, але вы 
ра зу ме е це, што не мо жа це да зво ліць 
са бе та кую да ра гую рэч, — атэлье вам 
у да па мо гу».

З іго лач кіЗ іго лач кі  

«Муж чын скі кас цюм — гэ та 

па каз чык ста ту су, уз роў ню 

і прэ сты жу. Та му ў кож на га 

джэнтль ме на па він ны быць 

пін жак і шта ны, якія бу дуць ся-

дзець на ім ні бы ўлі тыя, — лі-

чыць Лі ля. — На жаль, ку піць 

га то вы кас цюм та ко га ўзроў-

ню амаль не маг чы ма, але яго 

мож на па шыць на за каз». Ці 

ка рыс та юц ца по пы там у век 

мас-мар ке та швей ныя атэлье? 

Хто га то вы пе ра плач ваць за 

ўні каль насць і якасць? Ча му 

ін ды ві ду аль насць каш туе до-

ра га? Пра гэ та мы па гу та ры лі 

з Лі лі яй ПА ГРЫ БЕН КАЙ, ула-

даль ні цай ста ліч на га атэлье па 

па шы ве адзен ня «AltaNova».

Мод ны прак ты кумМод ны прак ты кум  

ЧА РОЎ НАЯ 
ТАБ ЛЕТ КА

Што та кое кап суль ны гар дэ роб?
Ды зай не ры і сты ліс ты лю бяць ужы-

ваць гэ та па няц це і ата я сам лі ваць яго 

са зруч нас цю і функ цы я наль нас цю. 

Раз бі ра ем ся, у чым пе ра ва гі та ко га гар-

дэ ро бу і як яго склас ці са ма стой на.

Кап су ла — гэ та на бор рэ чаў, якія лёг ка 

кам бі ну юц ца між са бой па сты лі і ко ле ры. 

Якія плю сы? Па-пер шае, не трэ ба кож ны 

раз ла маць га ла ву, у чым пай сці на ра бо ту, 

па-дру гое, па збег не це не па трэб ных па ку-

пак. У ша фе не бу дзе блуз і спад ніц, якія вы 

не ка лі ку пі лі, але так ні ра зу і не на дзе лі, бо 

яны ні з чым не спа лу ча юц ца.

Па няц це «кап суль ны гар дэ роб» не но вае: 

яно з'я ві ла ся яшчэ ў 1970-х га дах. Увя ла яго 

ўла даль ні ца лон дан ска га бу ці ка адзен ня Сю-

зі Фо. А ў 1985 го дзе аме ры кан скі ды зай нер 

До на Ка ран вы пус ці ла кап суль ную ка лек цыю ў 

дзе ла вым сты лі, якая на зы ва ла ся «7 прос тых 

рэ чаў», і па ка за ла, як па-роз на му іх мож на кам-

бі на ваць. У спі се бы лі ва да лаз ка-бо дзі, блу за, 

спад ні ца, жа кет, шта ны, су кен ка і па лі то.

Кап суль ны гар дэ роб не тое са мае, што 

ба за вы. «Ба зай» лі чац ца нейт раль ныя і ў 

асноў ным кла січ ныя рэ чы на лю бы вы па дак. 

У кап су ле ж, акра мя гэ та га, мо гуць быць на-

ва мод ныя эле мен ты адзен ня. Плюс яна збі-

ра ец ца для пэў най сфе ры жыц ця — на прык-

лад, для ра бо ты ці ак тыў на га ад па чын ку.

Коль кі ж кап сул спат рэ біц ца? Каб ад ка-

заць на гэ та пы тан не, пра ана лі зуй це свой 

ты дзень: як вы пра во дзі це час? На прык лад, 

у буд ныя дні ся дзі це ў офі се, па вы хад ных 

на вед ва е це тэ атр і су стра ка е це ся з сяб ра мі ў 

ка вяр нях. Для кож най сфе ры — свой на бор. 

Трэ ба так са ма ўліч ваць се зон насць. Пры гэ-

тым не ка то рыя прад ме ты адзен ня мо гуць 

фі гу ра ваць ад ра зу ў не каль кіх кап су лах.

— У кап су ле па він на быць ад 10 да 15 рэ-

чаў, уклю ча ю чы абу так і ак се су а ры. Усё ін ды-

ві ду аль на і за ле жыць ад пер са наль ных мэт 

і фі нан са вых маг чы мас цяў, — ка жа імідж-

сты ліст Воль га ЯКУ ША ВА. — У ідэа ле ўсе 

гэ тыя прад ме ты адзен ня па він ны спа лу чац ца 

між са бой і быць уза е ма за мя няль ны мі і ўза е-

ма да паў няль ны мі. Ёсць пра ві ла: на адзін ніз 

(спад ні ца, шта ны, джын сы) му сіць быць мі ні-

мум тры вяр хі (то пы, ка шу лі, сві та ры). Та ды 

вы на шмат час цей бу дзе це вы гля даць па-но-

ва му ў ва чах ін шых лю дзей.

Пры скла дан ні кап су лы рэ ка мен ду юць 

спа чат ку на бы ваць су кен кі, по тым спад ні цы 

і шта ны, за тым блу зы і джэм пе ры і толь кі ў 

апош нюю чар гу абу так, сум кі і ак се су а ры. 

Гэ та ў тэ о рыі. Але, за ўва жае Воль га Яку-

ша ва, прак ты ка па каз вае, што та кі ал га-

рытм дзе ян ня па тра буе знач ных ча са вых 

за трат. Та му лепш спа чат ку рас пра ца ваць 

спіс не аб ход ных па ку пак і вы бі раць рэ чы 

ў ад па вед нас ці з ім. Ка лі пер шым зна хо-

дзі це па трэб нае вам па лі то ці ак се су ар, то 

на бы ва е це яго тут і ця пер. Мож на за га дзя 

зра біць са бе шпар гал ку з кар цін ка мі.

Ка лі ў ва шай ша фе і так да стат ко ва 

адзен ня, па спра буй це са браць кап су лы з 

та го, што ўжо ёсць. І да ку піць толь кі эле-

мен ты, якіх не ха пае.

Кап су лу лепш скла даць з трох-ча ты рох 

ад цен няў, а не з двух: так яе ва ры я тыў насць 

па вя ліч ва ец ца. Але гэ та ня прос тая за да ча.

— Ак се су а ры ў кож на га бу дуць свае. Што 

ме на ві та, бу дзе за ле жаць ад ва шай знеш-

нас ці, ла ду жыц ця і сты ля вых пе ра ваг, — да-

дае Воль га Яку ша ва. — Па мя тай це пра ві ла: 

ад но ўпры га жэн не па він на быць у верх няй 

зо не (ву шы, шыя) плюс дру гое — у ніж няй 

(за пяс це, паль цы). Але ак цэнт ным му сіць 

быць толь кі ад но з іх.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ



Працоўныя моманты. 
Працэс стварэння адзення.


